

技不在高,而在德;术不在巧,而在仁。医者,看的是病,救的是心,开的是药,给的是情。扈江离与辟芷兮,纫秋兰以为佩。你是仁医,是济世良药。



胡佩兰走了,但她的精神依然在传承 万余名志愿者弘扬道德风尚

2013年度感动中国人物胡佩兰、2014年度感动中国人物陇海大院(核心人物高新海)、世界特奥会冠军孙亚楠、全国最美家庭(马昕家庭)等一批道德模范人物……近年来,一个小小的二七区建中街街道办事处,竟然涌现出多位道德模范人物。道德文化宣传栏、道德讲堂、志愿者服务队等,都在潜移默化地传承、发扬着崇高的品德。
郑州报业集团记者 王军方
通讯员 陈俊峰 文/图



“道德建中”展示长廊

传遍全国的道德模范有了传承人

胡佩兰,郑州市建中街社区卫生服务中心坐诊医生。作为1944年毕业于河南大学医学部的高才生,胡佩兰接生过的新生儿超过6万,89岁高龄仍在为患者做手术。2014年1月22日,98岁的胡佩兰逝世。

70岁时,胡佩兰从原郑州铁路中心医院妇产科主任的职位上退休,家人都劝她歇歇,但她坚持去出诊。从1993年到现在,胡佩兰在一个工厂职工医院和现在的二七区建中街社区卫生服务中心连续坐诊了20年,坚持每周出诊

6天,风雨无阻。其间她还拿出微薄的坐诊收入和退休金凑在一起,在8年间捐建了50多个“希望书屋”。

她常说,人活着不能对别人没一点用,自己大病看不了,小病还能看一些,自己愿意坐诊,病人喜欢来,大家都高兴。

胡佩兰走了,她的精神却永存郑州。她的儿子、她的学生,在她去世后,一直在传承着她的医术和精神。

昨日,记者来到建中街街道办事处社区卫生服务中心。在胡佩

兰爱心门诊,胡佩兰的学生唐利平在那里接诊。唐利平曾跟随胡佩兰从医30年,她从老师胡佩兰的手中接下接力棒,正在继续传承下去。

五彩社区党总支书记任伟延说,胡佩兰的儿子、我国著名心血管专家胡大一,每个月最后一个星期的周五上午,都会亲自或安排自己的学生在那里免费接诊。这些来接诊的大夫,都是医术精湛的专家。他们每次接诊来回路费都是自己掏腰包,展现了新时代医生的道德风范。

志愿者从几百人发展到1万余人

道德建设得到了社会的认同,各行各业人士逐渐参与进来,使道德团队越来越大。

建中街街道已建立志愿服务队86支,注册志愿者从最初的几百人发展到现在的1万余人。志愿者们常年义务照顾“空巢老人”,扶老爱幼,整治环境卫生,调解矛盾纠纷,在道德建设中撑起了“半边天”。

建中街街道联合二七区民政局在幸福社区创立的公益慈善组织——银龄之家,志愿者为老人开展每月“三九”服务,每月9日为老人集体祝寿,19日义诊,29日义务理发,并为社区内残疾和行动不便的老人上门进行服务等。志愿者们用自己的实际行动,将“银龄之家”品牌擦得更亮、传得更远。

元旦前,建中街共青团携手社会青年组织开展了春雨行动,通过爱心捐助、阳光助残、情牵孤独家庭,将青春力量化作一缕阳光,为弱势群体撑起“爱”的保护伞……

在建中街街道办事处党工委的带领下,他们大力推动志愿服务活动制度化、常态化,就是要建成遍布社区的志愿服务组织、服务岗,将家政帮扶、健康义诊、心理辅导、法律援助、扶贫济困等活动开展得如火如荼,使“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神在越来越多的建中人心中心生发芽。

道德大讲堂催开文明花

近日,建中街街道以“感恩父母”为主题的道德讲堂在全体干部职工朗读《弟子规》中拉开帷幕,全国“最美家庭”马昕,西福民“好媳妇”冯金莲来到讲堂现身说教。

诵一段道德经典,唱一首文明之歌,送一句美好祝福。“道德大讲堂”这种新的教育模式在建中街街道蔚然成风,深受群众青睐,道德讲堂如阵阵春风,吹动

文明之花精彩绽放。

加强精神文明建设,树立道德建中形象。多措并举、认真谋划,在道德讲堂建设上下功夫。每次活动前,建中街街道办事处都提前公布活动信息,结束后将资料整理存档,还将个人参与道德讲堂情况列入评先树优考核内容。办事处结合工作实际,精选活动教材,先后选定了《以人为本、执政为民》《国学经

典》《道德汇典》《身边的感动》等学习教材。此外,该办事处还开展形式多样的活动,以“我听、我看、我讲、我议、我选、我行”为主要模式,使广大群众易于参与、乐于参与。

截至目前,建中街街道已在社区高标准建设了15所道德讲堂,开展国学教育200多期,职业道德、孝老敬亲、爱岗敬业等道德讲堂60期。

一个办事处涌现出多位道德模范人物

世界特奥会冠军孙亚楠、感动中国人物胡佩兰、陇海大院(核心人物高新海)、全国最美家庭(马昕家庭)、爱心理发师赵新举、乐于助人的丁学功、尊老孝亲的冯金莲和宋丽英……昨日,记者在建中街街道办事处门口的“道德建中”展示长廊看到,近年来,二七区建中街街道办事处涌现出了12个典型人物,其中不少人物在全国知名度颇高。

走进建中街街道办事处,宣

传中国梦、社会主义核心价值观和“爱、诚、孝、仁”内容的长廊在街道、楼院随处可见。

这些道德模范人物的题材一推出,就引起居民的兴趣。长廊建成后,常有大人带着小孩到墙绘前边走边看,给孩子说社区里的模范人物……一幅幅图画,给居民教育提供了有效载体。

建中街街道办事处依托胡佩兰坐诊的卫生服务中心,打造了

胡佩兰精神宣教基地,把胡佩兰生平事迹及她的儿子胡大一教授志愿服务的事迹一并展示,目前已有3000多人参观学习。

与胡佩兰一样同为感动中国人物的陇海大院核心人物高新海居住在幸福路5号院,从他搬入的那天起,铁英社区就开展了“幸福小院”计划,依托周边铁路职业技术学校、实验小学等资源,接过照顾高新海的接力棒,让爱的马拉松继续前行。

感动
因为传承

2016年2月15日
星期一
统筹:王长善
编辑:黄波涛
美编:王艳
校对:一广

大爱郑州之感动回访



胡佩兰当选2013年度“感动中国”人物。早在2005年,本报就以《89岁志愿者献给一座城市的爱》为题,报道过她的感人事迹。